Transformace dat




TRANSFORMACE — CO TO JE?

o

matematickd funkce pouzitd na vSechny plivodni hodnoty:

Y*=fY)

*  f{) — kontinualni, monotdnicka, vétsinou jednoducha funkce

nemeéni poradi hodnot

poradi hodnot zlistane zachovano (transformace nema vliv na neparametrické

testy)

méni relativni rozestupy mezi hodnotami a tudiz i varianci a tvar rozlozeni

napf. odmocnina, logaritmus
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TRANSFORMACE — PROC?

0 ,vyzaduje to statistika”
* nenormdlné rozloZend data
* heterogenni variance (heteroscedasticity)

ne vzdy zcela objektivni, ale v literatufe bézny dlivod

[ ]
nékteré testy jsou platné jen pfi spInéni predpokladd, Ze residua jsou normalné rozloZzena a maji homogenni varianci (variance

nezavisi na praméru)
pritomnost odlehlych hodnot
0 linearizace vztaht

* linedrni vztahy se |épe modeluji a interpretuji
Skala méreni je arbitrarni a nemusi odpovidat ekologickému vyznamu proménné
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NORMALITA DAT

0 mnohé testy hypotéz platné jen pri splnéni nékterych predpokladu
O jeden z nich je normalita rozlozeni residui

0 mylné a bezdivodné testovani normality prediktor(

O idealni prediktor ma rozlozeni:

* &etnost méreni se neméni podél gradientu prediktoruniformni
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RESIDUA LINEARNIHO MODELU

13

\ Fitované hodnoty

12

Primér
vysvéetlované
proménné

...................................................

11

Residuum —

Vysvétlovana proménna (response)
10

Pozorované hodnoty

Vysvétlujici proménna (explanatory)




TRANSFORMACE
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VYBER TRANSFORMACE

O tvar rozlozeni (seSikmenost — skeweness)
0 vztah promeénnych
0 rozsah hodnot (zahrnuji nulu nebo negativni hodnoty?)

Negativné (doleva) Symetrické pozitivné (doprava)
seSikmené rozlozeni seSikmené rozlozeni
(left-skewed) (right-skewed)




CASTE TRANSFORMACE

O Logaritmicka transformace (log
transformation)

Y

pro data s vyrazné pozitivné (doprava) Sikmou
distribuci (right skewed)

Variabilita roste s hodnotami zavislé proménné

lognormalni rozlozeni — bézné v ekologii

- ndasobenim sady nezavislych faktor( ziskdme lognormalné
rozloZzenou proménnou

"=log(Y) nebo Y =log(a*Y +c)

Yij , =10g1y,pt1 proy;>0
yi; =0 proy,; =0

na zakladé logaritmu nezdlezi (10, 2, e)

- Ale je tfeba pouZzivat konzistentné

- Pozor na zrkatky In/log vs. log/log,, v Cestiné a anglictiné
konstanta a > 1 zabrani negativnim hodnotam, pokud
proménna Y obsahuje hodnoty z intervalu <0;1>

pokud proménna obsahuje nuly (nebo negativni
hodnoty), musime pficist konstantu ¢

¢ by méla byt stejného radu jako mérené hodnoty
(napf. 0,01 pfi hodnotach od 0,00 do 0,09), u
abundanci to odpovida 1

konstanta ¢ ma vliv na vysledné rozlozeni hodnot
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ODMOCNINOVA A MOCNINOVA TRANSFORMACE

Odmocnina (square root)
O nadoprava seSikmené rozlozeni
0 slabsi efekt nez logaritmus

1 1
Y =y =12 pripadne Y = /(Y +¢) = (Y +¢)?

*  pokud jsou v datech nuly, je nékdy vhodné ptidat konstantu ¢
* cnapi. 0,5 (Sokal & Rohlf, 1995) nebo 3/8 (0,375) (Anscombe 1948)

0 treti a vys$Si odmocnina je Ucinnéjsi na vice zeSikmena data
(€tvrtd odmocnina se pouZziva pro abundance druh( s
mnoha nulami a nékolika vysokymi hodnotami)

0 vysoka odmocnina se blizi logaritmu

Mocninna transformace (power transformation)
0 vhodna pro data negativné (doleva) seSikmena (left skewed)

Y =Y?

sqrt(Y)

sart(Y + 3/8)

sqrt(Y + 0.5)
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DALSI TRANSFORMACE

arcsin (angular transformation)
0 vhodna pro procentické hodnoty (a obecné podily)

Y* = arcsin J?

* pouzitelna pro hodnoty v intervalu <-1; 1>
* jemné roztahuje hodnoty blizké 0 a 1

Logit
0 vhodna pro podily stejné jako arcsin

N Y * hodnotyod0do1
y*= 1Og 1-Y * roztahuje hodnoty blizké 0 a 1
Reciproka transformace (reciprocal transformation)
0 vhodna pro poméry (napriklad vyska/hmotnost,
pocet déti v populaci na pocet zen atd.)

Y*:i
Y

| * roztahuje hodnoty blizké nule

» otadiinterpretaci

arcsin(Y)

log(Y /(1-Y))
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